
 

Internetový časopis o kvalitě 
Vydavatel: Katedra managementu kvality, FMMI, VŠB-TU Ostrava 

 

ZVYŠOVANIE ÚROVNE KVALITY VZDELÁVANIA 

PROSTREDNÍCTVOM MODERNÝCH NÁSTROJOV  

 

Teplická Katarína1 

1 TU F BERG Košice, Oddelenie manažérstva zemských zdrojov, 

E-mail: katarina.teplicka@tuke.sk 

 

Abstrakt 

Koncepcia Kaizen predstavuje prístup neustáleho zlepšovania zameraný na využívanie potenciálu 

ľudského kapitálu. Pracovníci sú nositeľmi a spolutvorcami hodnôt a ich výkonnosť prispieva 

k zvyšovaniu efektívnosti a preto je potrebné smerovať stratégie vzdelávania práve na vzdelávanie 

študentov na vysokých školách, potenciálnych pracovníkov v podnikoch na trhu práce. Vo 

vzdelávaní je priestor na využívanie koncepcie Kaizen ako motivačného nástroja, ktorý zvyšuje 

kvalitu ľudského potenciálu a úroveň vzdelania ľudského faktora. Zlepšovacie návrhy prinášajú 

ľudskému faktoru možnosti sebarealizácie, osobného rozvoja a kariérneho postupu. 

V pedagogickom procese je možné uskutočniť metódu Kaizen v rámci dotazníkového prieskumu 

ku kvalite vzdelávania na vysokých školách v zmysle zlepšovania jednotlivých predmetov.  

Kľúčové slová: zlepšovanie, produktivita, osobný rozvoj, motivácia    

 

ABSTRACT  

The Kaizen concept represents a continuous improvement approach to exploiting the potential of 

human capital. Employees are the bearers and co-creators of values and their performance 

contributes to increasing efficiency and therefore education strategies need to be directed to the 

education of university students, potential workers in enterprises in the labor market. In education, 

there is scope for using the Kaizen concept as an incentive tool that increases the quality of human 

potential and the level of human factor education. Improving proposals bring the human factor the 

possibility of self-realization, personal development and career advancement. In the pedagogical 

process, it is possible to implement the Kaizen method in a questionnaire survey on the quality of 

education at higher education institutions in terms of the improvement of individual subjects. 
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ÚVOD  

Zlepšovanie v systéme manažérstva kvality predstavuje v norme STN EN ISO 9001:2016 dôležitý 

prvok normy 10 Zlepšovanie. Organizácia musí určovať a vyberať príležitosti na zlepšovanie 

a implementovať nevyhnutné opatrenia na splnenie požiadaviek zákazníka a zveľadenie jeho 

spokojnosti. Neustále zlepšovanie, na ktorom sa podieľa každý člen akademickej obce vychádza z 

japonskej koncepcie Kaizen. Táto koncepcia vyzdvihuje postavenie každého študenta, pedagóga, 

technického pracovníka, administratívneho pracovníka a jeho osobný, kariérny rozvoj, pozíciu 

a pracovné zaradenie, ako aj jeho prínosy pre univerzitu z hľadiska jeho práce. Kaizen predstavuje 

neustále zlepšovanie, pričom zlepšovanie sa musí týkať všetkého, čo sa zlepšiť dá,  a práve na 

zlepšovaní na univerzite  sa má podieľať každý člen akademickej obce. V tomto zmysle je potrebné 

realizovať aj zlepšovanie na vysokých školách. Vytvorenie vhodných podmienok pre neustále 

zlepšovanie, na ktorom sa podieľajú študenti vysokej školy vytvára priestor pre inovácie vo 

vzdelávaní a neustály rast a rozvoj osobnosti. Ľudský kapitál je jeden z najdôležitejších zdrojov, 

ktoré sa podieľajú na tvorbe pridanej hodnoty (Hurná, 2001). Zmena vo vnímaní pozície študenta 

ako „člena akademickej obce“ je základom prístupu Kaizen. Výsledky študentov sú hodnotené 

a študent má vytvorený priestor pre svoj osobný rast. Massaki Imai vo svojej knihe „Gemba 

Kaizen“ definuje zdokonaľovanie prostredníctvom prístupu QCD, čo znamená orientáciu na 

kvalitu, náklady a dodávky v zmysle uspokojovania potrieb zákazníka - študenta (Masaaki, 2005). 

Tento prístup je rozhodujúcim faktorom aj pre inovatívne univerzity, ktoré môžu v rámci neustáleho 

zlepšovania zavádzať systém zlepšovacích návrhov vo vzdelávacom procese.  

VÝZNAM A KONCEPCIA PRÍSTUPU KAIZEN 

Prvoradým cieľom každej vysokej školy je neustále zlepšovanie, orientácia na študentov  

smerovaná k zvyšovaniu kvality vzdelávania (Teplická, 2009). Hlavným faktorom je orientácia 

vysokých škôl na inovačnú schopnosť vzdelávacieho procesu. Zdokonaľovať, racionalizovať, 

zlepšovať, to je základ, ktorý sprevádza každú vykonávanú činnosť (Kassay, 2001). V posledných 

rokoch dochádza k mnohým zmenám, ktoré zasahujú do oblasti riadenia a rozhodovania. Technický 

rozvoj, rozvoj informačných technológií, zvyšujúca sa produktivita vyvolávajú tlak na rastúcu 

konkurenciu vysokých škôl, ktoré sú hodnotené v celosvetovom meradle a na Slovensku 

Akademickou rankingovou a ratingovou agentúrou ARRA. V školstve tento cyklus s orientáciou na 

potreby študenta sa stáva dlhodobým cieľom udržania si študentov. Vysokú úroveň výkonnosti 

možno dosiahnuť prostredníctvom novej japonskej koncepcie „KAIZEN“, ktorá predstavuje 

najznámejšiu koncepciu sústavného zlepšovania založeného na tvorivom myslení (Masaaki , 2007). 

KAI- zlepšovanie (všetko sa dá zlepšiť), ZEN – zlepšovanie je neustále, reaguje na každú novú 
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možnosť, zmenu podmienok, novú informáciu (Vaňová a kol., 2010). Koncepcia Kaizen je 

orientovaná predovšetkým na študentov a ich výkonnosť, pretože študenti sú nositeľmi 

a spolutvorcami hodnôt vysokého školstva (obr.1).  

 

Obrázok 1 Dom Kaizen a jeho postavenie v školstve 

Zdroj: vlastný zdroj 

Systém zlepšovacích návrhov je súčasťou koncepcie Kaizen zameranej na jednotlivca. Pre školstvo 

je táto koncepcia veľmi významná, pretože umožňuje rozvoj študentov (obr. 2). Zlepšovacie návrhy 

predstavujú prínosy a zlepšenia vo viacerých oblastiach a predstavujú koncepciu budúcnosti 

inovácií vo vzdelávaní a zároveň inovácií v podnikoch (Hurná, Dudinský, 1997). Najdôležitejším 

článkom riadenia všetkých činností vo vzdelávaní je ľudský faktor (študent, pedagóg, vedec) s jeho 

kreatívnym prístupom k riešeniu problémových situácií. Ak chceme, aby proces neustáleho 

zlepšovania prebiehal kontinuálne, je potrebné ho identifikovať, definovať jeho požiadavky, merať 

jeho kvantitatívne ukazovatele a vyhodnocovať ukazovatele vo vzťahu k určitým vopred 

stanoveným kritériám, aby bolo možné konštatovať, že nastalo zlepšovanie procesov (Petřík, 2005). 

Prínosy systému zlepšovacích návrhov sa prejavujú najmä v podnikoch v oblasti zvyšovania 

pracovnej disciplíny, v oblasti rozvoja pracovníkov, v oblasti produktivity a bezpečnosti práce ako 

aj v ekonomickej oblasti (Gyurák a kol. , 2007). Tieto prínosy sú predpokladom zlepšovania 

vzdelávacieho procesu aj na vysokých školách. Študenti potrebujú rozvíjať svoje schopnosti, 

zručnosti, zvyšovať disciplínu v štúdiu, zvyšovať svoju výkonnosť, ktorá je hodnotená 

v jednotlivých predmetoch, zlepšovať úroveň dosahovaných vedomostí, nadobúdať praktické 

zručnosti a dosahovať spôsobilosti, ktoré im otvoria priestor na uplatnenie sa na pracovnom trhu.   

IMPLEMENTÁCIA SYSTÉMU ZLEPŠOVACÍCH NÁVRHOV 

Riadenie 

pracovného 

trhu 

Akreditácia   

Riadenie kvality vzdelávania  

Štandardizácia v školstve 

Podporné nástroje – Tímová práca, Krúžky kvality, Sebadisciplína, Systém 

zlepšovacích návrhov  
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Cieľom zlepšovacích návrhov je uľahčenie štúdia študentom, podpora rozvoja študentov, 

odstránenie nedostatkov v štúdiu, odstránenie negatívnych aspektov štúdia, zvýšenie vedomosti 

študentov, zvýšenie produktivity štúdia  a kvality štúdia, zabezpečenie úspory času a finančných 

prostriedkov na štúdium a pod. Komunikácia je pri zavádzaní zlepšovacích návrhov základy nástroj 

a prostriedok úspešného riadenia procesu zlepšovnia (Hvizdová,Hurná, Mokrišová, 2012).

  

 

Obrázok 2 PDCA cyklus zlepšovania v školstve 

Zdroj: vlastný zdroj 

Okrem toho zlepšovacie návrhy prinášajú možnosti sebarealizácie, rozvoja, kreatívnosti, tvorivosti, 

kariérneho rastu (Kádárová, Turisová, 2010). Aby tento systém zlepšovacích návrhov mohol 

fungovať, musí byť postavený na určitých vopred stanovených pravidlách, ktoré stanoví 

vzdelávacia inštitúcia a na hodnotení, ktoré vyplýva zo zlepšovacích návrhov a ich realizácie. 

Jednou z možnosti realizácie takéhoto systému je vypracovanie smernice pre zlepšovacie návrhy 

a formulár pre študentov, ktorí sa zúčastňujú tohto procesu.  

Študijný program, stupeň štúdia:                                     

Meno a 

priezvisko: 

 

Zlepšovací 

návrh (názov):  

 

Čo chcem 

zlepšiť vo 

 

Identifikuj proces 

Meraj 

Definuj požiadavky 

Vyhodnocuj 

Zlepšovanie 

pedagogického 

procesu:  

 

 Nové 

metódy 

 Nové 

formy 

vzdelávania 

 Nové 

prístupy  

 Nové 

didaktické 

prostriedky 

 

Zlepšiť požiadavky 

Zlepšiť meranie 

Zlepšiť hodnotenie 

Odstráň chybu, analyzuj jej 

príčiny 

 Odstráň chybu, analyzuj jej 

príčiny 
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vzdelávaní? 

 

Prečo to chcem 

zlepšiť? 

Dôvody. 

 

 

Ako to chcem 

zlepšiť? 

 

 

Metóda pred 

zlepšením: 

Metóda po 

zlepšení:  

Účinok – efekt:  

 

 

 

Obrázok 3 Formulár zlepšovacieho návrhu   

Zdroj: vlastný zdroj 

Systém zlepšovacích návrhov musí byť vopred pripravený a vypracovaný, musí obsahovať 

informácie ako budú študenti zlepšovacie návrhy podávať, ako budú oboznámení s týmto 

systémom, ako budú návrhy posudzované, kto ich bude posudzovať, čo tento systém má priniesť, či 

bude zlepšovací návrh realizovaný a akým spôsobom sa na jeho realizácií bude podieľať študent.  

VÝSLEDKY PRIESKUMU ZLEPŠOVACÍCH NÁVRHOV  

Systém zlepšovacích návrhov sme použili v pedagogickom procese na vybraných predmetoch, kde 

sme sa snažili prostredníctvom návrhov študentov upraviť formu vzdelávania jednotlivých 

predmetov. Výsledky zlepšovacích návrhov priniesli zmeny v pedagogickom procese, ktoré si 

vyžadovali študenti. Zmeny priniesli výsledky v oblasti vedomosti študentov, ich hodnotení počas 

semestra, ich hodnotení na skúškach. Celkový dopad mali zlepšovacie návrhy aj na kompetencie 

študentov, ktoré si počas zavedených zmien zlepšili, zdokonalili. Na základe výsledkov v oblasti 

prednášok sme zistili, že študentom najviac vyhovujú prednášky formou diskusií a prezentácií, čo 

bolo zavedené vo výučbe, čím študenti zdokonalili svoju komunikáciu, vyjadrovanie, vnímanie 

svojich kamarátov, akceptovanie názorov iných, otvorenosť a schopnosť vyjadriť svoj názor, 

riešenie konfliktov v kolektíve.   
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Obrázok 4 Forma prednášok   

Zdroj: vlastný zdroj 

Dôležitou skutočnosťou v oblasti prednášok boli zistenia, že  študenti svoje návrhy uplatnili 

v zmysle nerealizovať prednášky formou monológu, pretože ich to nudí, uspáva, nezaujíma.  Tento 

fakt bol zapracovaný do formy prednášok a výsledky sa u študentov zlepšili a formou diskusií 

začali viac komunikovať, zamýšľať sa nad odbornou problematikou.   

 

Obrázok 5 Forma nevyhovujúcich prednášok a cvičení   

Zdroj: vlastný zdroj 

Dôležitá zmena nastala aj pri seminároch a cvičeniach, ktoré predstavujú pre študentov zlepšovanie 

ich zručností. Návrhy študentov boli orientované na organizáciu cvičení skupinovou formou. 

Základom skupinovej formy je tímová práca, kde študenti získavajú skúsenosti v oblasti svojich 

kompetencií, formujú oblasť konzultovania, vyjednávania, riešenia konfliktov, tvorivosti, 

spoľahlivosti. Skupinová forma bola vedená prostredníctvom pracovných skupín, ktoré pracovali na 

projektoch. Iný prístup bol realizovaný skupinovým riešením opakovacích úloh, tajničiek. Záver 

cvičenia bol zhrnutím poznatkov a nových vedomostí, ktoré študenti nadobudli riešením 

praktických príkladov, prípadových štúdií. Skupinová forma je veľmi dôležitá pre študentov, ktorí 

majú problém s komunikáciou. Tento prístup zmenil kompetencie študentov, naučil študentov 
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diskutovať, správať sa eticky k svojm spolužiakom, zmenili sa osobné vlastnosti niektorých 

študentov, najmä u introvertov.  

 

Obrázok 6 Forma cvičení  

Zdroj: vlastný zdroj 

Dôležitou súčasťou vzdelávacieho procesu na vysokých školách je aj proces hodnotenia, na základe 

ktorého študenti uzatvárajú jednotlivé predmety zápočtom a skúškou. Hodnotenie má výrazný vplyv 

na postavenie študenta na vysokej škole. Prostredníctvom výsledkov hodnotenia majú študenti 

možnosť získať motivačné štipendium, prospechové štipendium, rôzne formy ocenenia. Výsledky 

zlepšovacích návrhov študentov poukázali na testovanie a písomnú formu ako najlepšie spôsoby 

hodnotenia predmetov. Písomná forma študentom vyhovuje z titulu prejaviť svoje vedomosti 

a preukázať ich svojim jazykom a vyjadrovaním, testovanie je spôsob ako získať základné 

vedomosti  v predmete a neučiť sa základy, nie encyklopedické dáta.  

 

Obrázok 7 Formy hodnotenia    

Zdroj: vlastný zdroj 
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ZÁVER  

Zlepšovacie návrhy predstavujú pre študentov možnosť byť súčasťou inštitúcie, rozvíjať a podieľať 

sa na činnosti vysokej školy, čím sa môžu cítiť viac užitoční a potrební. Je to forma motivácie, ktorá 

zlučuje niekoľko pozitívnych aspektov a to nie len spolupatričnosť, možnosť osobného rozvoja, ale 

aj možnosť prispieť k rozvoju a rastu vysokej školy a k pozitívnym výsledkom vysokých škôl, ktoré 

sú zároveň vedeckými inštitúciami. Zlepšovacie návrhy sú prostriedkom, prostredníctvom ktorého 

sa študenti neustále zlepšujú, zlepšujú svoje študijné prostredie, organizáciu štúdia, bezpečnosť 

štúdia, kvalitu vzdelávania a pod. Pre vysokú školu zlepšovacie návrh znamenajú veľký prínos 

v oblasti patentov, know- how.  Ľudský kapitál – študent, pedagóg je najväčšie bohatstvo vysokej 

školy a vedomosti posúvajú vysokú školu vpred v zmysle inovácií a rozvoja. Druhou stránkou tohto 

prístupu je efekt uplatnenia absolventov vysokých škôl na trhu práce. Agentúra ARRA klasifikuje 

základné kritéria pre zvyšovanie úrovne kvality vzdelávania na vysokých školách prostredníctvom  

vyššieho počtu učiteľov v pomere ku študentom, tým  je vyššia pravdepodobnosť, že sa učitelia 

môžu študentom individuálne, resp. dôkladnejšie a kvalitnejšie venovať,  počet učiteľov s najvyššou 

kvalifikáciou zvyšuje odbornú pripravenosť vzdelávacieho procesu,  vysoký podiel učiteľov s 

akademickým titulom PhD., tým bude vyššia kvalita výskumných i pedagogických činností fakulty, 

mobilitné programy, ktoré sú všeobecne dostupné pre všetky typy fakúlt, program ERASMUS 

(študijné aj pracovné pobyty), program CEEPUS, Národný štipendijný program a Štipendiá na 

základe medzivládnych dohôd, rastúca potreba prepojenia vysokých škôl s trhom práce a sledovanie 

údajov, o akých absolventov má trh práce záujem. 

 

Príspevok je publikovaný v rámci projektu VEGA 1/0741/16 a 

KEGA 002TUKE-4/2017. 
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